



针对自焚事件 中国佛协西藏分会表示

# 坚决反对分裂 促进宗教和谐

**【本报讯】**中国佛教协会西藏分会第十次全区代表大会16日在拉萨举行。中国佛协西藏分会副会长达扎·单增格列作西藏分会第九届理事工作报告时表示，该分会坚决反对分裂，促进宗教和谐。

中新社报道，达扎·单增格列表示，针对十四世达赖集团的煽动和邻省藏区发生的自焚事件，西藏分会高僧大德积极参加以弘扬藏传佛教历代高僧大德“爱国爱教、遵规守法、弃恶扬善、崇尚和谐、祈求和平、造福信众”为主题的广播电视访谈活动。“在访谈中，五大教派的高僧活佛结合藏传佛教各教派经典、引经据典、旁征博引，作出符合时代发展和社会进步要求的阐释”，达扎·单增格列说，珠康·土登克珠、宗洛·强巴克珠等高僧活佛的发言，使十四世达赖集团祸乱藏教的反动本质不攻自破。

此外，该会组织宗教界人士撰写了《自裁的罪过》、《珍惜暇满人身》和《宗喀巴大师爱国爱教事迹》等文章。同时，从佛协西藏分会、拉萨市佛协、那曲地区佛协以及哲蚌寺、色拉寺、甘丹寺、楚布寺、大昭寺、直贡梯寺等寺庙抽调50名高僧大德，先后三次到那曲地区比如县25座寺庙僧尼和广大信教民众中开展宣传和讲经活动，受到广大寺庙僧尼和信教民众的好评。

该报告指出，五年来，佛协西藏分会积极扩大对外交流，珠康·土登克珠会长、达扎·单增格列、直孔琼仓·洛桑强巴副会长、木雅·曲吉建才副秘书长、达瓦次仁常理等宗教界代表人士先后出访日本、韩国、瑞士、巴西和比利时等国，他们实事求是地介绍了西藏翻天覆地的变化和全面贯彻执行宗教信仰自由政策的真实情况。



中国西藏网

## 链接

### 10年来西藏共64名僧人获格西拉让巴学位

记者16日在拉萨举行的中国佛教协会西藏分会第十次全区代表大会获悉，西藏自治区自2003年藏传佛教格西拉让巴考试制度恢复以来，已有64名僧人获得该学位并建立数据库。

在藏传佛教格鲁派的教学体系中，考取“格西”学位是重要环节。“格西”藏语意为“善知识”，分多让巴格西、林斯格西、措让巴格西和拉让巴四个格西等级。格西拉让巴是藏传佛教格鲁派僧人修学显宗的最高学位，近似于现代意义上博士学位的宗教学位，是藏传佛教学经僧人的最高目标。

格西拉让巴学位考试分预考和终考。参加该学位考试的僧人要先通过预考，并在来年参加立宗仪式，通过甘丹寺、哲蚌寺、色拉寺“三大寺”

的多位高僧提出的佛学疑难问题的答辩，两次考试全部通过才能最终取得学位。

1988年，考取格西拉让巴学位的活动中止。为鼓励僧人不断提高宗教学识，继承和宏扬藏传佛教，2003年西藏自治区通过《西藏自治区藏传佛教僧人学经晋升格西拉让巴学位管理暂行办法》，格西拉让巴考试制度得以恢复。

截至目前，西藏自治区藏传佛教学经僧人考核晋升格西拉让巴学位已经连续举办了10年，64名学经僧人获得了这一学位。

此外，佛协西藏分会积极开展保护和抢救《丹珠尔》大藏经木刻板制作工作。目前，纳塘版《丹珠尔》大藏经已刻制完成205部，剩余20部预计2015年刻制完成。

中新社

### 解码千年“佛教元典” 西藏成立贝叶经研究所

**【本报讯】**西藏自治区近日成立中国首家贝叶经研究所，专门从事对贝叶经的挖掘、抢救、整理和翻译。在浩如烟海的佛教典籍中，这种千百年前由僧人用梵文写在贝多罗树叶上的经文，被认为是最接近释迦牟尼原始教义的“佛教元典”。

新华社报道，西藏自治区社科院副院长、贝叶经研究所所长仲布·次仁多杰说：“贝叶经研究所是中国第一个专门从事贝叶经研究的机构。贝叶经作为穿越了千年时空的宝贵资料，对于研究佛学、藏学、佛教历史、佛教绘画、古印度文化和中印文化交流史都有着巨大价值。”

西藏是当今世界保存贝叶经最多、最丰富的地区，有数万叶贝叶经保存在

寺庙、博物馆甚至农舍。由于自然条件的限制和历史烽烟的侵蚀，作为贝叶经诞生地的印度和尼泊尔，留有的贝叶经已经寥寥无几。

为了加强贝叶经的保护与研究，从2006年起，中国政府启动了迄今最大规模的西藏梵文贝叶经普查。西藏已普查出近6万叶、约12万面、1000多函(种)的贝叶经存世，主要成书于公元8世纪至14世纪之间，绝大部分为梵文写本。少量藏文贝叶经散布于西藏博物馆、布达拉宫等。

贝叶经研究所还计划派专家深入西藏农牧区考察，以全面掌握散落在寺院以及民众家中的贝叶经。

西藏贝叶经保护专家巴桑罗布表示，西藏气候干燥，传统的包经布加护

经板的保护方法，加上民众强烈的保护意识强，在西藏发现的贝叶经都保存得非常好。西藏梵文贝叶经中孤本、善本、珍本不少，还有一些经书至今未见有藏文、汉文译本。

贝叶经主要用梵文书写，而全球精通梵文的人屈指可数。“对于贝叶经的研究，无法借助计算机等现代化工具，翻译全靠人工逐字逐句完成，是一项异常艰巨的工程。”仲布·次仁多杰说。

为了在加强文物保护的同时最大程度地体现贝叶经的文献价值，西藏已编撰成61册的《西藏自治区珍藏贝叶经影印大全》和共4册的《西藏自治区珍藏贝叶经总目录》，为今后的查阅、研究提供了保障。

人均受教育年限达8.4年

### 西藏基本实现全面全民教育

**【本报讯】**西藏自治区教育厅最新发布的数据显示，2013年西藏小学入学率达到99.59%，青壮年文盲率下降到0.63%，全区人均受教育年限达8.4年，基本实现全面全民教育。

新华社报道，截至2013年底，西藏各级各类学校达1598所，教学点496个。即便在中国最后一个通公路的县——林芝地区墨脱县，九年义务教育也已全面覆盖，学前免费教育也已步入正轨。据西藏自治区教育厅厅长马升昌介

绍，2013年西藏全年教育经费投入达到110亿元人民币，在校学生总数逾60.02万人。2007年西藏在中国率先实现九年免费义务教育；2012年西藏在中国省域内率先实现从学前到高中的15年免费教育。

71岁的边巴出生在旧西藏一户平民家里，身为女孩完全没有上学的机会。1952年西藏第一所小学成立，边巴有了上学的机会。如今，她的孩子们已经从高校毕业走上了工作岗位，孙辈们

也享受着免费教育。“现在上学的机会对西藏每一个孩子都是一样的，不分阶级、不分性别也不分年龄。”边巴说。

据西藏文史资料记载，和平解放之前，西藏有寺院教育、官办教育和私塾教育三种教育形式。旧西藏没有新型的近代学校教育，广大农牧民子女没有人身自由，更谈不上受教育的机会。旧西藏文盲率高达95%以上。60多年来，西藏彻底改变了旧的教育制度和方法，创办了各级各类现代学校。

### 艺人陈坤成拉萨首位形象大使

**【本报讯】**“冬日的拉萨更能展现‘日光城’的美誉，充满神秘、纯粹和静谧的感觉。”近日，知名影视演员、心灵公益项目“行走的力量”的发起人陈坤成为“圣城”拉萨历史上首位城市形象大使。

中新社报道，“我已经把自己视作半个拉萨人了”。在近日举行的发布会上，陈坤道出了自己钟情拉萨的原因，“这里到处是微笑，‘诚挚的眼神’遍地开花，每一次来，我都会对这个城市拥有别样的情感和激情。”

针对陈坤称自己为“半个拉萨人”的表态，中共拉萨市委副书记、宣传部长马新明在为陈坤颁发拉萨城市形象大使证书时表示，“陈坤现在已不是半个拉萨人，而是整个拉萨人，代表着我们83万拉萨人民，希望陈坤能把拉萨的精神和文化魅力传递给全世界。”

自从电影《云水谣》在西藏取景后，陈坤便与拉萨结下了不解之缘，其发起的“行走的力量”心灵公益项目第一的目的地便是拉萨。2013年9月末，他还受邀参加了西藏登山大会的出征仪式。

陈坤开玩笑说，自己在影视作品里形象大多是忧郁的，可拉萨的阳光能让他忧郁也变成阳光型。

发布会还首次放映了陈坤为拉萨拍摄的冬季旅游宣传片。“我在寻找一个离心及阳光最近的地方。”伴随着旁白，画面中，陈坤吹着口琴，与漫步公路上的牦牛兴奋挥手、独坐在波光粼粼的纳木错湖边、穿行于寺庙人群中……一路阳光扑面。

陈坤此次到拉萨除接受聘请成为拉萨城市形象大使外，还参加了“行走日光城”城市行走活动。



### 中国佛协西藏分会新一届领导机构诞生

17日中国佛协西藏分会新一届领导机构诞生。西藏那曲地区孝登寺活佛珠康·土登克珠继续当选为佛协西藏分会第十届理事会会长，帕巴拉·格列朗杰被佛协西藏分会继续聘请为第十届理事会名誉会长。图为佛协西藏分会第十届理事会会长活佛珠康·土登克珠。

中新社

### 主办

西藏自治区人民政府新闻办公室

中国新闻社西藏分社

电话：0086-891-6836718

传真：0086-891-6836768

欢迎读者致电交流邮箱：  
xizang@chinanews.com.cn